

移师华北 伦敦全面进军中国金融高地

伦敦金融城市长白乐威在沪表示:中国金融业越来越市场化

□本报记者 朱周良

“中国通”市长白乐威年内二度来访,正式吹响了伦敦金融城全面进军中国金融业的号角。在3月初出访中国南方5座城市后,此次白乐威一行更多把眼光瞄准了北京、大连、沈阳及天津等北方城市。

吸引中国企业上市是重头

“此行有一个重要话题就是探讨如何加快中国企业到伦敦证交所上市的步伐,尤其是对于适合优质中小企业上市的伦敦二板市场(AIM),”在昨天抽空与记者进行的交流中,人称“中国通”的白乐威坦言。

为了做好在上海的推介活动,英国方面特别在上海国际会议中心组织了两次重要的论坛——伦敦证交所二板市场(AIM)研讨会以及风险投资论坛,白乐威都亲自到会发言。

“这就好比一家公司生意多了,就会多花些钱来做推广,做营销,”对于伦敦方面近来在中国不遗余力的“促销”,摩根士丹利亚洲首席经济学家谢国忠这样对记者说。

谢国忠表示,美国2002年推出的萨班斯奥克斯利法案,让

很多外国公司不堪高昂的上市成本而望而却步或是激流勇退,伦敦则趁机“捡”到了一个绝佳的良机。

不过,伦敦金融城也充分表达了对中国金融业各领域乃至相关行业的浓厚兴趣,这从白乐威此次多达65人的豪华随行商务团就可见一斑,其中除了伦敦证交所的成员外,还有银行、保险甚至法律等各行各业的代表。

在上海的短短4天行程中,除了主打的两大论坛之外,白乐威一行还出席了中英法律合作招待会以及英国期权期货培训班开班仪式等活动,甚至在周末,白乐威还抽空前往临近的杭州,出席一个指导当地企业赴英国上市的研讨会,大有全面介入中国金融业的架势。

赞赏中国的汇率改革成就

在与记者的交谈中,白乐威也并无忌讳谈些“敏感”话题,譬如人民币汇率问题。

对于人民币的完全自由兑换,白乐威表示:“我们理解中国政府和中国的金融市场必须选择符合自身特点的节奏和时间表来推进这样的重大改革,我们想告诉大家的是,站在伦敦的立场上,我们赞赏中国在汇率改



白乐威8日下午在上海波特曼酒店出席中英法律合作招待会 本报记者朱周良摄

革方面已经取得的进展,并且未来仍将一如既往地帮助中国推进相关工作。”

白乐威还指出,自己本次与中国央行官员的讨论非常具有建设性,并非相互指责。

“经过过去5年的开放,中国的银行业已变得越来越市场化。当然,我们也希望对外资银行在中国的持股比例限制能进一步放宽。”

值得一提的是,在推动中国金融业对外开放方面,不管是此

次来华的白乐威,还是今年初来访的伦敦市长利文斯顿,表态都较为温和。

“在过去5年中,中国已经很好地履行了入世的承诺,并且严格按照既定的时间表行事,”白乐威在回答记者提问时表示。

专家认为,英国之所以不像美国那样咄咄逼人地敦促中国进一步开放金融业,一方面是国际强势地位的差异;另一方面也是因为英国(主要是伦敦)在这

方面可望获得的利益相对有限。

“英国几乎所有大的金融机构都卖给了美国公司,真正属于当地的银行和基金公司等规模都较小,”谢国忠说。譬如汇丰银行,现在的最大持股人都是美国的基金。

谢国忠指出,对于英国的金融而言,最现实的利益所在就是加快建设伦敦的国际金融中心地位,把更多的海外公司集中到当地的资本市场上市,或是吸引更多海外投资。

“我们有世界上最成功的二板市场”

——访伦敦证券交易所亚太区总裁祝晓健

□本报记者 朱周良

除了北京、大连、沈阳及天津4座北方城市外,此次白乐威中国行还有重要的一站是上海。

“伦敦与上海有着特别紧密的联系,因为两座城市有相通之处,都在建设国际金融中心。”10年前亲自促成了伦敦—上海合作谅解备忘录签署的白乐威表示。他还在去年帮助伦敦金融城在上海成立了代表处。

“上海现在已经成为一个国际性的大都市,”白乐威如此评价他所在的这座城市。在白乐威看来,同在亚洲的东京尽管是亚太地区最大的市场,但其主要面向国内企业,“上海则不同,它是本地区一个非常重要的国际市场,这也是我们为什么来的原因,我们希望通过与上海政府和企业的密切合作,促进上海更快和在更广范围内发展,最终实现伦敦与上海的双赢。”

作为分享经验的实际行动之一,白乐威11日上午专程出席了在浦东干部学院举行的一项专题研讨会上,探讨政府在推动金融服务中心工作中的作用。

对于上海近期推出金融期货交易所的举动,白乐威也表示赞赏。

“金融衍生品市场比股市还要重要,其他国际金融中心的金融市场是发展最快,也是规模最大的一个市场。”

不赞成欧美证交所合并

□本报记者 朱周良

作为伦敦金融城的市长,白乐威对于美国两大交易所对伦敦证券交易所的收购表达了自己的观点。

“不管是纳斯达克收购伦交所,还是纽交所收购伦敦国际金融期货交易所(LIFFE,隶属泛欧证交所),关键的问题所在不是所有权,而是监管问题。”昨天在回答记者的提问时,白乐威表示。

白乐威说,由于萨—奥法案的存在,美国方面对于证券交易方面的监管非常严厉,因此,许多国际企业都纷纷放弃了纽约而选择到伦敦上市。

“而对于最终的所有权归属,得由伦交所或是LIFFE的股东决定。”

话虽如此,白乐威还是委婉地表达了不希望伦交所被纳斯达克收购的意愿。

“但(对于伦敦的交易所而言)合可能带来的一个不利因素就是,发生在欧洲境内交易所的交易不得不依照美国的监管标准来进行。”

这样的举措无疑帮助AIM市场稳定住了一批机构投资者。

除了稳定的机构投资基础之外,AIM的吸引力还在于良好的监管和公司治理,而这一点主要归功于我们良好的监管架构。

在AIM市场,英国的证监会并不直接管公司,证监会只管交易所。而我们交易所也不管上市公司,我们只管有资格的85家保荐人,后者才是直接对公司质量负责的。

AIM中国上市公司年底可达60家

上海证券报:伦敦交所的二板市场(英文简称AIM)近年来发展比较迅猛,相比中国香港、新加坡乃至纳斯达克,AIM的吸引力在哪里?

祝晓健:伦敦的AIM是全世界最成功的二板市场,也是真正意义上的二板。很多地方的二板上市要求比主板还严,而伦敦的AIM绝对不是这样。

AIM的投资者结构是最健康的。新加坡也好,中国香港也好,它的二板缺乏机构投资者,市场好,大家一哄而上;市场不好,就无人问津。而AIM的一半投资人都是机构,这在一定程度上要归功于英国政府此前出台的一些优惠政策。1995年成立AIM时,政府给了AIM的机构投资者免税的优惠政策。但享受这样优惠的前提是,这些机构投资者必须在AIM待上至少两年。

对于中国公司我还有一个建议,在领导班子里最好有一个非执行董事来自海外,这在公司上市时会有加分。另外,在公司的核心领导层里最好有一个会讲英文,能跟外国人沟通,譬如CFO,当然CEO更好。

上海证券报:中国企业在伦交所上市的现状如何?

祝晓健:AIM市场的中国上市公司,2年前成立亚太区

的时候有3个,现在有42家。希望成为中国国企第三选择

上海证券报:您觉得比较多的是AIM,这是不是退而求其次的做法?

祝晓健:现在中国的国企海外上市数量总体好像不是很多,而且,更多国企似乎偏向于A+H的上市模式。那我们就稍微等一等,等他们做完A股和H股之后,再考虑的首选应该就是伦敦。

但也不能说是因为中国大型国企不去伦敦上市,我们才力推AIM市场。我们尊重中国政府和企业的选择,目前来看,现在较为流行的就是A股+H股的做法。然而,在当今的地球村中,要真正走向国际化,A+H不可能就是全部,肯定还有下一步的计划。对伦交所来说,我们会等这一步迈出,我们还在积极地跟中国的大型企业联络,没有放弃。如果下一步这些企业真正考虑国际市场话,伦交所将是首选之一。

我们希望,等在AIM上市的中国企业再多一点,比如80家,或者100家的时候,我们可以推出了一个专门的AIM中国指数。这对于吸引更多中国企业上市再好不过了。

出席中英法律合作招待会算起,白乐威在上海短短4天的行程可谓排得满满当当。从法律支持到银行改革,从风险投资到企业上市,再到临行前的期权期货培训班开班仪式,白乐威几乎把所有“条线”都跑了个遍。

尽管行程紧张,但白乐威对人处事却丝毫不“打折扣”。尽管还不曾见识其真正的中文水平,但过去4天在沪上各大会场频频现身的白乐威总是言必称“谢谢”。

昨天,也就是白乐威此次上海行的最后一天,记者有幸

与市长同车随行,亲身感受了一下这位伦敦金融城代言人半天的忙碌。在上午8时30分开始的两个半小时内,白市长先后出席了不同地点的三个论坛。

由于日程繁忙,白市长原定昨天下午在上海举行的记者招待会临时取消。为了作出弥补,白市长特意要求在“转战”途中与记者同乘一辆车,利用从上海浦东干部学院到上海国际会议中心近半小时的车程间隙回答记者提问。

除了组织策划推广活动之外,白乐威还亲历亲为。他

称职的代言人

□本报记者 朱周良

与其说白乐威是伦敦金融城的市长,还不如说他是这座国际金融中心的代言人。

仅在今年,这位“英国金融服务业大使”就在85天“飞”遍了全球22个国家和地区。

不过,或许是因为25年前的“一见钟情”,这位人称“中国先生”的市长对中国的热情尤其令人感动。这不,自1981年至今,白乐威已前后104次到访中国。这一次是105次。从8日抵沪后马上在波特曼酒店

在车上向记者透露了一个小秘密:自己在7月31日刚刚成为一家在伦敦证交所二板上市的中国企业的董事长。

即使是在临下车时,白乐威依然没有忘了自己的代言使命,在感谢记者们陪他度过了一个短暂但成果丰硕的乘车旅行的同时,白市长还特意叮嘱大家,一定要把他的信息传递给更广大的中国读者和观众。

当记者仍在整理采访材料之时,白乐威一行已再度踏上旅程,这一次的目的地是——天津。

■热点关注

特里谢:世界经济能进一步承受升息影响

结束了长期以来的宽松货币政策,将利率上调至0.25%。而中国人民银行8月18日也上调了人民币存贷款基准利率。

一些经济学家认为,油价比起2004年的时候几乎上升了1倍,工人不断要求上调薪水,这对央行而言就必须不断上调利率。

德国商业银行驻法兰克福首席经济学家克雷默称,“各国央行行长想进一步升息,因而将对经济增长表示乐观。虽然他们不会忽略风险,但是会将风险归结为经济强劲扩张,以支持其升息意图。”

各国央行通过升息遏制油价上升带来的通胀,但该举措也会对经济增长带来威胁。欧洲央行及日本央行已经暗示准备进一步升息,而美联储则在8月暂停升息。

瑞士银行首席经济学家艾克特称,“美联储的等待是一种浪费时间的表现”,美联储可能暂停升息进行观望,如果经济表现好于预期,很有可能继续升息,当前美联储基准利率为5.25%。

据报道,由于中国经济保持强劲增长,但各国央行将无法承担忽视通胀带来的不良后果。他指出,尽管今年早些时候金融市场的波动已经快速消化,但再次发生这种波动的可能性令全球经济前景依然连续4次上调至3%。日本央行7月

特里谢在昨日会议上还发出警告,那就是全球经济强劲,同时不稳定因素正在增加。”他进一步指出,虽然全球2007年的经济可能不及2006年,但将依然保持强劲。在此情况下,与会的各国央行一致认为,控制通胀预期非常重要的。

特里谢在昨日会议上还发出警告,虽然全球经济保持强劲增长,但各国央行将无法承担忽视通胀带来的不良后果。

特里谢表示:“通胀正在上升,因此我们必须保持警惕。”意大利央行总裁德拉吉也表示“高度推荐升息举措”。7月,欧元区通胀率为2.4%,高于欧央行预期的2%。

特里谢称:“如果非要我做个总结,那就是全球经济强劲,同时不稳定因素正在增加。”他进一步指出,虽然全球2007年的经济可能不及2006年,但将依然保持强劲。在此情况下,与会的各国央行一致认为,控制通胀预期非常重要的。

特里谢在昨日会议上还发出警告,那就是全球经济强劲,同时不稳定因素正在增加。”他进一步指出,虽然全球2007年的经济可能不及2006年,但将依然保持强劲。在此情况下,与会的各国央行一致认为,控制通胀预期非常重要的。

特里谢在昨日会议上还发出警告,那就是全球经济强劲,同时不稳定因素正在增加。”他进一步指出,虽然全球2007年的经济可能不及2